

报道名称：（眉题）雷甘村驻村扶贫第一书记顾建球

（主）小龙虾让村集体年收入达八万元

刊发时间：2020年6月10日

刊发版面：A9版

正文：

决战决胜脱贫攻坚第一书记

统筹/徐静、王晨阳

文/广州日报全媒体记者张晓宜、李大林

在梅县区大坪镇雷甘村的小龙虾养殖基地，池塘内的青皮虾在水中缓缓游动，按照成熟的程度，这些小龙虾已到了可以上市的季节。雷甘村驻村扶贫第一书记顾建球告诉记者，今年小龙虾长势良好，产量肯定比去年更高。

看似不起眼的小龙虾，带动了雷甘村脱贫攻坚的势头。顾建球介绍，2016年起，广州市增城区交通运输局对口帮扶雷甘村，通过搭建小龙虾养殖，推动村子观光农业全产业链的发展，村子的集体收入和村民收入明显提高，2019年，雷甘村实现贫困户100%脱贫，退出贫困村行列。

荒地大改造 “致富虾”游进贫困村

位于梅县区西北部的大坪镇雷甘村由三个自然区片17个村民小组组成，全村共有314户1287人，由于地处山区交通不便，村子在册常住人口长期不到一半，大多外出。

除了劳动力流失，山多地少的情况也让村子的产业结构相对落后。全村耕地面积868.86亩，山林7800亩，加上耕地出现不同程度的丢荒，这导致了以种植业为主要产业的雷甘村长期积贫积弱，2016年村集体收入仅为8000元。

在广州市增城区交通运输局和大坪镇党委政府的大力支持下，2018年，雷甘村引入梅州市鮰龙归生态农业有限公司发展小龙虾养殖，通过“公司+基地+农户+贫困户”的经营模式，带动村子发展养殖产业。

项目建设初期，仅有从20多户村民流转出来的70亩荒地，不少村民对这一陌生的产业并没有抱太大信心。第一期的小龙虾养殖基地就是在这70亩荒地上建起来的。

然而，2019年5月底，第一批小龙虾投放市场，让村民们看到了希望。依靠小龙虾养殖等多个扶贫产业，雷甘村村集体经济收入从以前的年收入8000元攀升到如今的80000元。看到了实实在在的效益，越来越多的村民加入养虾基地中来，如今的小龙虾养殖基地已扩大到120亩，接下来，扶贫工作队推动其他龙虾相关产业项目时，将鼓励更多的村民以土地形式入股。

促进产业升级 贫困户三年全脱贫

雷甘村60%以上的家庭从事果树种植，农产品价值偏低、产业结构简单，加上疾病残疾等问题，贫困户的生活情况一时难以改善。顾建球介绍，2019年，雷甘村有建档立卡贫困户26户54人，贫困户人均年收入不足0.3万元。

根据贫困户的意愿和申请，扶贫工作队给予贫困户一定资金支持，购发树苗、化肥、农药等，利用山地、林地可以发展养殖业，也发放禽畜苗和饲料，大大增加了有劳力贫困户的收入。有劳力贫困户从以前年收入3000元到现今13000多元，贫困户实现100%脱贫，雷甘村退出贫困村行列。

小龙虾养殖产业也进一步拓展产业链条。2019年5月，随着第一批小龙虾投放市场，小龙虾体验馆也建成开业。市民来到体验馆不仅可以现场品尝到新鲜的小龙虾，还可以体验垂钓小龙虾、采摘新鲜水果的农家乐趣。雷甘村正逐渐打造出一条集种植、养殖、旅游观光等在内的观光农业产业链。

顾建球介绍，村子产业的升级不仅给村民带来了收入，也增加了村子的就业岗位。目前，养殖基地与4名贫困户签订用工合同，参与养殖基地的经营管理。

改善交通环境 村居样貌焕然一新

顾建球一直关注村庄的道路建设问题。村庄道路坑坑洼洼，公交车无法通行，这对原本就处于山林之中的雷甘村来说，无疑是脱贫路上的一大障碍。

道路年久失修，不仅让财富难以流入村内，也严重影响了村民的生活。贫困户李阶步的儿子因肝癌晚期去世，在镇上读小学的孙子只能由其母亲接送上下学，每天需要步行翻越4公里的山路才能出村。

为了让村民的生活真正得到改善，增城区交通运输局加紧着手村庄人居环境的改善。2019年10月底，全村道路硬化工程完成，原本的山路全部变成水泥路，村道、巷道全部做了拓宽处理。顾建球兴奋地对记者说：“预计6月底通过验收之后，村子就可以通公交，以后村民的出行就方便多了。”

道路硬化过后，路灯安装也迅速排上日程。雷甘村目前已安装路灯30多盏，村道主要路口安装完成村治安视频监控系统，改善了村治安设施条件。顾建球表示，未来扶贫工作队还将在村内安装100盏路灯，实现每条村道上都有亮光。

据了解，以“三清三拆三整治”为抓手，雷甘村正全面推进社会主义新农村建设。雷甘村成立了三个村民理事会，完成了“三清”305处，“三拆”264宗，6171平方米，“三整治”277处，共拆除老旧猪牛栏、房屋等22000多平方米。除此之外，扶贫工作队积极推动“厕所革命”，共完成厕所改建7座，新建公厕2座。